

1月份CPI 全国同比涨1.0% 江苏同比涨1.4%

春节因素化解“大降”可能;食品价格涨得最多

1月份忙着过年,就餐购物猛消费,你有没有注意过物价的高低起落?昨天,国家统计局江苏调查总队公布的数据结果显示的是“小变化”:当月全省CPI同比涨幅为1.4%,与去年12月份持平。省内各市中,1月份南京CPI同比上涨2.1%,涨幅比2008年1月份跌了4.5%,与上年12月份相比则下降0.3个百分点。

因为春节,1月份物价降得不太多

衣食住行,涨跌互现。从全省来看,1月份并没有出现经济走低、居民消费价格“大幅跳水”的现象。因为春节的缘故,食品价格的上涨直接拉动了总体物价水平,一定程度上抵消了其他商品的下跌因素。

与去年1月份相比,1.4%的幅度是“微涨”。在构成CPI的八大类指数中,长期延续的“六升二降”格局,已悄然演变成“四升四降”。(见图表)

如果与前一个月相比,今年1月份消费价格总水平则上升1.0%。

“吃的”总体多花钱——肉价止跌上涨,油价连跌再降

受春节影响,1月份食品



李荣荣 制图

价格较上月上涨4.2%,主要副食品价格全线上涨,就连持续多月下跌的猪肉,也涨了2.6%。蔬菜的价格涨得更明显了。以南京为例,1月份该市蔬菜价格同比涨幅达32.8%。

相比之下,油脂价格、粮食价格继续下跌。油脂已连续6个月下跌,累计跌幅达23.8%。粮食连续下跌四个月,累计跌幅达2.0%。

“用的”明显少花钱——平均跌幅0.8%,汽柴油跌幅两成半

与主要副食品价格相反,工业消费品市场因春节商家促销,价格下跌,1月工业消费品价格比上月下跌0.8%,同比下跌0.9%。跌幅较大的种类有文娱用耐用消费品、服装、通讯工具、个人饰品、水电燃料、文化娱乐用品、家庭设备。

值得一提的是,1月份全省汽油和柴油价格的平均跌幅为24.2%,影响总指数下降0.2个百分点。

“住的”连续4个月下跌——南京创去年来最大跌幅

受房地产市场大环境等因素的影响,与上一月比较,全省1月份居住类价格下跌0.4%,租房价格与上月持平。至2009年1月,居住价格已连跌四个月。

而南京1月份居住类价格下降1%,这是自2008年以来降幅最大的一个月。由于整个房产市场不太景气,租房、商品房价格整体下跌,带动1月份该市居住类价格环比下降0.4%。

【走势】一季度物价水平比去年低

经济大环境变幻莫测,今后一段时间物价走势如何?统计部门认为,二三月份随着季节性变化,影响价格走势的不确定因素增多,预计将呈现下列走势:一是主副食品价格总体高位走向平稳;二是农资等生产资料价格会随着市场油价变动,有所波动。总体上,一季度价格总水平上升的幅度将明显低于去年一季度价格上涨的幅度。

■快报记者 郑春平 通讯员 苏调

相关

1月份全国CPI、PPI公布
我国经济面临通货紧缩压力

1月份,居民消费价格(CPI)总水平同比上涨1.0%,涨幅比2008年12月下降0.2个百分点。2009年1月份工业品出厂价格(PPI)同比下降3.3%。昨天上午,国家统计局发布2009年1月的CPI和PPI。

从月环比看,居民消费价格总水平比2008年12月份上涨0.9%;食品价格上涨3.3%,其中鲜菜价格上涨22.4%,鲜蛋价格上涨0.8%。

北京工商大学经济学院产业经济研究中心执行主任、经济学家周清杰表示,PPI连续两个月回落,说明我国宏观经济已经面临更为严峻的通货紧缩压力。

“CPI涨幅下滑,从一定程度上也反映出1月份GDP的情况,基本也处于下滑的状态。”周清杰上午告诉记者。

“2月份的CPI涨幅可能接近零,甚至出现负增长。”周清杰分析,经济增速下滑,前景预期也不理想是CPI涨幅继续下降的根本原因。3月份和4月份也可能出现负增长的情况。

■法制晚报

江苏

江苏多招并行 提高省以上劳模待遇

省政府办公厅日前转发了省总工会等部门的通知,多招并行提高省以上劳动模范待遇。

一是建立劳动模范特殊困难帮扶基金。特殊困难指因病、因灾造成的生活困难。省(部)级劳动模范特殊困难帮扶资金以每人3000元标准,按7%的困难面计提,由省财政厅纳入当年财政预算。二是对低收入劳动模范发放生活困难补助金。省(部)级劳动模范在职、在岗,其工资收入低于当地企业在岗职工上一年度平均工资水平的,按当地企业在岗职工平均工资水平予以补足;已退休,其基本养老金低于当地上一年度平均工资水平的,按当地平均水平予以补足;下岗或失业,其生活补助收入低于当地上一年度平均基本养老金水平的,按当地平均基本养老金水平予以补足等。

以上所指的基本养老金、工资和生活补助等收入不包括劳动模范的荣誉津贴。同时,调整省(部)级劳动模范春节慰问金标准。省(部)级劳动模范春节慰问金由原来的每人300元调整为500元。如果各地已出台的劳动模范优惠待遇高于上述规定的,就高不就低,可按原规定执行。

■快报记者 郑春平

农产品批发市场都要建检测点

日前江苏省政府办公厅专门发出了关于加强农产品质量建设的通知,从农产品的生产、市场准入、安全检测等多方面做出了规定,在农产品的批发市场,要按规定建立检测站点,进行质量检测,发现不符合农产品质量安全标准的,要责令销售者立即停止销售,并按有关规定进行处理。

■快报记者 陈英

学业水平测试现在还可改科

明年参加高考的学生,如果想改自己的学业水平测试的必测科目,现在还有机会。记者近日从江苏省教育厅了解到,即日起至本月15日,凡2010年参加高考的学生,可以要求重新更改学测必修考试科目。具体操作方法为:由考生本人提出申请,并填写申请表,由考生所在中学负责将更改信息修改、汇总,修改后的信息更改确认表由考生本人再次签字确认。

■快报记者 谢静娴

中国矿大今年招收“三校生”

昨天,记者从江苏省教育考试院得知,中国矿业大学今年起在江苏招收“三校生”和煤炭企业优秀青年,招生专业为“采矿工程”。

“三校生”即符合普通高校招生报名基本条件的中等职业学校应届毕业生(含普通中专、职业中专、职业高中、电视中专、技工学校及成人中专招收应届初中毕业生的部分)。将在江苏省对口单招已经报名的考生中招收,招生专业为“采矿工程”,考试科目组为“计算机应用”。

■快报记者 谢静娴



Photoshow

澳大利亚山林大火死亡上百人,消防员与一只考拉分享饮用水感人至深。

■本报传真图片

干扰温总理演讲者出庭受审

新华社英国剑桥2月10日电(记者 马桂花) 干扰中国国务院总理温家宝在英国剑桥大学演讲的德国籍学生延克10日上午在剑桥地方法院接受审讯。

在不到10分钟的庭审中,检方指控剑桥大学达尔文学院研究生延克威胁制造恐惧,违反公共治安条例。法官责令他在今后4周内准备庭审前的证据,3月10日上午开庭。

法官宣布,延克目前获得无条件保释,但如若3月10日不

能到庭,则面临刑事处罚,并可能被关进监狱。

2月2日下午,正在英国访问的温家宝总理应邀在剑桥大学发表题为《用发展的眼光看中国》的演讲。演讲快结束时,延克突然吹哨叫嚷,并将自己脚上的一只鞋扔向讲台,干扰演讲。

校方很快将延克移交剑桥地区警方,随后他被指控扰乱公共秩序。

事件发生当晚,剑桥大学副校长理查德在剑桥大学网站

上对延克违背剑桥传统对演讲者表现的不敬“深表遗憾”。她说:“剑桥是学术研讨辩论的场所,而扔鞋行为完全南辕北辙。”

事件发生后,英国官方和剑桥校方已向中方表示歉意。据悉,延克事后也对自己的行为表示后悔。温家宝总理已通过使馆转达他的意见,认为对青年学生还应以教育为主,希望校方给他继续学习的机会。同时希望该学生正视错误,用发展的眼光认识一个真实的中国。

南京西到南通加开临客

记者昨天从上海铁路局获悉,2月13日~2月15日南京西至南通加开L8454/5次。L8454/5次列车运行时间:南京西4:00开、南京4:08/28、六合5:08/11、仪征5:34/36、扬州5:52/55、江都6:32/34、泰州7:00/02、姜堰7:16/18、海安7:45/48、如皋8:03/05、南通9:40到。同时,南通至南京西加开L8456/3次。

L8456/3次列车运行时间:南通11:20开、海安12:30/35、姜堰13:05/08、泰州13:23/26、江都13:54/56/58、扬州14:17/31、仪征14:49/15:31、南京16:27/43、南京西16:50到。另外,2月10日~2月12日上海至蚌埠加开T762次。T762次列车运行时间:上海12:18开、苏州13:04/08、无

锡13:30/34、常州13:58/14:02、丹阳14:26/36、镇江14:52/56、南京15:38/46、滁州16:17/21、明光17:17/31、蚌埠18:38到。蚌埠至上海加开T761次。T761次列车运行时间:蚌埠19:25开、南京22:49/57、镇江23:40/43、常州0:28/32、无锡1:00/04、苏州1:35/39、上海3:26到。

■快报记者 毛丽萍

外事

外交部发言人希望中法关系回到正轨

外交部发言人姜瑜10日在例行记者会上表示,中方希望法方高度重视中方的核心关切,采取切实有效措施,积极、正面地与中方相向而行,为使中法关系尽快回到正常轨道作出共同努力。

据姜瑜介绍,应中国民外交学会邀请,法国前总理拉法兰于2月8日至14日率领法中友好代表团访华。在京期间,温家宝总理、外交部副部长李辉、中联部副部长张志军分别会见拉法兰。9日,拉法兰还出席了庆祝两国建交45周年的研讨会。

姜瑜说:拉法兰是中国人民的老朋友。他长期致力于中法友好,为维护中法两国关系做出了积极的贡献。在当前形势下,拉法兰来访,我们认为有助于增

■新华社

进相互了解,有助于增进中法人民的友谊。”■新华社

美国国务卿希拉里将于20日至22日访华

外交部发言人姜瑜10日在例行记者会上宣布,应外交部长杨洁篪邀请,美国国务卿希拉里·克林顿将于2月20日至22日访华。中美双方将就两国关系及其他共同关心的重大问题交换意见。

姜瑜说,此访是希拉里就任以来首次访华,也是美国新一届政府就职后中美两国间的一次重要高层交往。我们希望通过此次访问,双方能就中美关系、国际金融危机以及其他共同关心的国际和地区问题广泛、深入交换意见,以加强对话、增进互信、扩大合作,推动中美关系在新时期沿着健康稳定的轨道向前发展。

■新华社

教育

2009年全国新增19所高校

记者10日获悉,经过评议通过的19所新设置高等学校已在教育部网站上向社会公示。有3所高等专科学校,分别是乌兰察布医学高等专科学校、广西幼儿师范高等专科学校和四川幼儿师范高等专科学校;10所本科学校,分别是呼和浩特民族学院、集宁师范学院、

广西民族师范学院、四川民族学院、贵州师范学院、兴义民族师范学院、六盘水师范学院、保山学院、文山学院、甘肃民族师范学院;4所由“学院”更名为“大学”的学校,分别是桂林理工大学、重庆理工大学、西南林业大学、青海民族大学;2所筹建到期正式设立的学校,分别是石家庄人民医学高等专科学校和西安医学高等专科学校。

■新华社

健康

怀孕可提高女性终生认知能力

澳大利亚等国科学家研究发现,怀孕不但不会让女性变笨,还会让她们更聪明,提高终生认知能力。

澳大利亚国立大学海伦·克里斯滕森教授说:“女性怀孕后经常抱怨自己记忆

和推理能力下降。但我们历时10年研究、对这件事开展最深入探讨后得出最新发现,证明事实并非如此。”

美国里士满大学神经学教授克雷格·金斯利说:“怀孕让女性终生思维更敏捷,保护大脑免受老年时神经退化疾病困扰”。

■深圳特区报